„Balance zwischen Gelassenheit, innerer Achtsamkeit und Frieden in täglicher Herausforderung“

SEMINAR DER BLAUKREUZ GRUPPE HALLE/SAALEKREIS in WILHELMSHOF
6. – 8. September2019
Auch in diesem Jahr durfte unsere Gruppe in Wilhelmshof ein 3 tägiges Seminar durchführen.

Mit 4 Autos starteten wir, 14 Personen, froh gestimmt und gut gelaunt am Freitag gegen 14.45 Uhr in Richtung Uchtspringe, Wilhelmshof. Nach der guten „Abendbrotbeköstigung“ startete das Seminar unter der Leitung von Dorothea. Mit Musik, dem gemeinsamen Singen und Texten begann unsere Ankommensrunde. Olaf gelang es mittels Achtsamkeitskärtchen, die von allen GM gezogen wurden, ins Thema direkt und lebendig einzusteigen. Jeder erhielt durch seine Karte eine wertvolle praktische Anregung, Übungen für die kommende Zeit. 
Der Samstagvormittag diente dazu, sich dem Thema „Gelassenheit“ intensiv zu nähern. Wir tauschten uns über die Frage: „Was ist Gelassenheit, was bewirkt sie?“ aus und erstellten einen Katalog: „Gelassenheit – wie?“. Anbei sind die „Ergebnisse/Ergüsse“ nachzulesen. Natürlich durfte der Gelassenheitsspruch, den wir in unserer Gruppe übrigens nebst dem „Vater unser“ am Ende jeder Gruppenstunde sprechen, nicht fehlen. Wir widmeten uns dem ungekürzten Text mit eigenen Ideen und Erfahrungen. Der bekannte Text „Ich will heute“ lieferte ergänzende Ideen. Musik und Brain Gym Übungen sorgten für angenehme Auflockerung. Wie immer, bildete ein Feedback, das recht positiv ausfiel, den Abschluss des Vormittags.
Zur guten Tradition gehörte das Überraschungsprogramm, von der Gruppenleiterin vorbereitet, am Samstagnachmittag. Diesmal erfreute uns eine tolle Kutschfahrt durch die bezaubernde, beruhigende Waldgegend von Wilhelmshof. Mit leckerem Kuchen von Tessy, unserer 15. Teilnehmerin im Bunde,  und Kurzinfos durch Jürgen Fischer verbrachten wir knapp 2 Stunden in recht aufgelockerter, munterer „Kutschenrunde“ bei sonnigem Wetter.
Eine weitere wohl tuende „Stärkung“ konnten wir beim anschließenden Gottesdienst erfahren, diesmal schon am Samstag. 
Punkt 18.00 Uhr waren alle Kurgäste, MitarbeiterInnen und unsere Gruppe zum Grillen eingeladen. Den finanziellen Beitrag übernahmen wir als kleines Dankeschön für die liebevolle Gastfreundschaft der Wilhelmshofer.
Der gemütliche Abend wurde mit einer Videovorführung von Ramona (Hochzeit ihres Sohnes) fortgesetzt. Lustig ging’ es mit Ratespielen und Mimikvorführungen, von Christiane angeregt, weiter. Danach fielen die meisten von uns müde und voller beeindruckender Erlebnisse ins selbst bezogene Bett.

Früh am Morgen weckte uns Volkmar mit seiner belebenden Trompetenmusik.

Der Sonntag schenkte uns Zeit, in Ruhe mit Genuss zu frühstücken und die Töpferei zu besuchen. Gern erwarb der eine oder andere ein besonderes „Töpfermeisterwerk“.
Danach setzten wir 10.00 Uhr das Thema mit innerer Achtsamkeit und Frieden fort. In 3er Gruppen erarbeiteten wir Ideen, Definitionen zur Achtsamkeit, die wir in der Großgruppe austauschten. Frieden, auch in der Jahreslosung enthalten, rundete das Seminar ab.
„Wie erlebe ich Frieden?, Was trage ich selbst dazu bei?, Wie setze ich ihn um?“  und eine Kurzauslegung beendete das anspruchsvolle, 3 teilige Thema. Franz von Assisis vertonten Text „O Herr, mach mich zum Werkzeug deines Friedens“ sangen wir zum Abschluss und auch gleichzeitig als Aufforderung. Das Feedback drückte die gute Gemeinschaft, ein gelungenes Seminar und Gottes guten Geist und Segen aus.
Nach dem einladenden Mittagessen und individuellem Abschiednehmen, stand der Abreise nichts mehr im Wege. Voller hoffnungsvoller, entspannter, fröhlicher Gedanken und wertvollen Begegnungen, Erlebnissen nahmen wir dankbar Abschied vom Wilhelmshof. So Gott will, sehen wir uns nächstes Jahr im September dort wieder.
Halle im September 2019, Dorothea Philipps 

