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Naumburg-Nebra-Zeitz



Das Netzwerktreffen der Arbeitsgemeinschaft Sucht Naumburg-Nebra-Zeitz findet in den Räumlichkeiten der Herberge zur Heimat e.V. statt.
Die Herberge zur Heimat ist ein Verein der es sich zur Aufgabe gemacht hat Sozialschwachen Menschen die auf dem regulären Wohnungsmarkt keine Chance haben eine Wohnung zu finden, Wohnraum zur Verfügung zu stellen.
In den Räumlichkeiten der Herberge sind aktuell 2 SHG des Blauen Kreuzen ansässig mit ca. 25 Mitgliedern zwei weitere SHGs sind im Aufbau.
Zusätzlich finden das sogenannte Netzwerktreffen der Arbeitsgemeinschaft Sucht, Naumburg-Nebra-Zeitz hier statt. Ein Verbund von aktuell 5 SHGs aus dem Raum Naumburg-Nebra-Zeitz und der dazugehörigen Suchtberatung stellen unter Anleitung eines Suchreferenten.  
Hier wird zum Beispiel immer ein Gruppenübergreifendes Jährliches Thema festgelegt das dann in den einzelnen Gruppen ausgearbeitet wird und zu unseren Jährlichen Regionalen Selbsthilfe Treffen Präsentiert wird.  Das Thema 2022 ist “ Was macht meine SHG aktuell für mich aus” Nach dem dieses Thema in den einzelnen Gruppen besprochen wurde, erstellen die einzelnen Gruppen passende Kolaschen zu dem Thema in Steckbriefform und diese sollen dann in Suchtrelevanten Einrichtungen als Wanderausstellung Ausgestellt werden.


